

用心用情守护一泓清水 久久为功共绘绿水青山

——十堰市张湾区牢记殷殷嘱托以高水平保护支撑高质量发展



碧波荡漾如画方滩。

岁序已入秋,放眼十堰市张湾区,群山郁郁葱葱,江河清水北上,绿色低碳转型,处处绿潮奔涌。

这绿潮,蕴藏在青山如黛中。推进年度造林6200亩,全区森林覆盖率达79.32%,森林蓄积量达377.55万立方米、林业总产值超过20亿元。

这绿潮,蕴藏在碧水北上中。上半年,全区优良天数比例92%,鄂河东湾桥、神定河下八亩地地表水考核断面水质达Ⅲ类,黄龙滩水库、焦家院地表水考核断面水质达Ⅱ类。

这绿潮,蕴藏在绿色转型中。该区聚焦战略性新兴产业和未来产业,以科技创新推动产业创新,加速构建特色产业发展新格局。1月至6月,全区完成工业产值332.56亿元,同比净增29.1亿元,工业增加值增速10.6%,同比净增工业产值总量位居全市前列。

8月13日,习近平总书记在给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者的重要回信中说:“得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍,用心用情守护一库碧水,库区水更清了、山更绿了、环境更美了,我很欣慰。”

牢记嘱托,实干笃行。张湾区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平生态文明思想,紧跟全市绿色低碳发展示范区建设步伐,立足千亿级示范区目标定位,统筹推进高水平保护和高质量发展,加快向“保护就是发展”境界迈进。



开展主题党日活动,守护好绿水青山。



小河净大河清。



普及守护水知识。

绿水长流 河湖岸畔碧波荡漾

“鼻子闻、眼睛看,有异味或者颜色不对,马上向环保部门报告。”8月16日,张湾区组织50余名志愿者,在堵河黄龙段常态化开展捡拾垃圾、文明劝导等志愿服务活动,志愿者们边巡河边分享自己巡河的秘诀。

近年来,该区聚焦生态优先、绿色发展,把守护水作为头等大事,争做忠诚可靠“守井人”。通过支部主题党日、干部轮训、党校培训等形式,以选树民间河长、文明创建等活动为载体,组织各类守护水活动。组建三级“湾清清”志愿服务队伍,不定期开展志愿服务活动。截至目前,该区有志愿者7万余人,开展守护水活动800余次,已形成“月月有主题、周周有计划、天天有活动”的良好局面,全区上下以实际行动打造河畅、水清、岸绿、景美的水生态环境。

“清澈的河水,扮靓了我们的生活环境。”今年67岁的杨志金,是该区河长办聘请的民间河长,每天清晨,他都会和志愿者们一起,对鄂河花果段进行巡查。

“我们坚持党建引领,党员干部带头、群众积极参与,实现从‘干部干、群众看’到‘干部群众一起干’的转变。”该区河长办负责人介绍,全区像杨志金这样的民间河长有29名,各级河长160名。

今年,该区印发《张湾区2024年度全面推行河湖长制工作要点》,聚焦重点领域,纵深推进河湖长制各项工作,实行县级河长包片季度巡查、乡级河长包沟月巡查、村级河长包段周巡查,执法部门包点突击检查、三方机构溯源检测排查的工作机制,构建大保护格局。

遥感卫星实时监测、无人机高空巡航、摄像头全天候运转……在张湾区水质安全保障指挥中心,监控大屏幕上辖区水体、河湖、岸线、大气数据一目了然。

该区以科技赋能河湖管理,通过“技防+人防+物防”全方位守护水安全,织密“天上查”“地下巡”“网上管”三张网。其中,在空中防护网建设上,通过接入多元卫星数据、沿库岸线监控设备等,实现对全区657平方公里的区域、44个网格的实时监测;搭建线上监测网络平台,实现水治理风险防控信息化、综合管理智能化的目标。截至目前,该中心共计交办问题105个,已办结105个,办结率100%。

“守护水永远在路上,张湾区将筑牢生态文明之基,让广大市民成为生态受益者、参与者、监督者、拥护者,让绿色成为辖区最亮底色,确保一泓清水永续北上。”该区主要负责人说。

低碳转型 车都张湾增光添彩

8月12日,在张湾区湖北秀山智能科技有限公司内,员工正加紧赶制企业最新研发的氢燃料汽车散热器订单。“现在生产的是发往韩国的氢燃料汽车订单。1月至6月,全公司销量同比增长36%。”该公司负责人张志伟介绍,近年来,该公司加大创新力度,自主研发汽车散热器用散热袋、散热器总成等40余项国家发明及实用新型专利。目前,已经与徐工、三一、中联重科等企业达成长期合作关系。

党的二十届三中全会提出,要健全因地制宜发展新质生产力体制机制,健全促进实体经济和数字经济深度融合制度,健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度。

张湾区作为十堰市工业大区,汇聚数百家规模以上工业企业。该区发挥科技创新驱动力作用,加快推动企业智能化改造,激发经济社会高质量发展新动能。

在位于张湾区的湖北三环汽车有限公司生产车间内,工人们熟练地安装零件、组装车辆,加紧完成新能源车订单。“最快时一天可下线近80台整车。”湖北三环汽车有限公司总装车间主任黄浩介绍,目前该公司处于满产状态,有信

心实现年产整车1.5万辆的目标。

无独有偶,在东风设备制造有限公司焊装车间,10余台智能机器人同时作业,108秒内就能完成一个车身焊接任务。该公司始终把创新放在首位,推动焊装技术迭代、数字化升级、高精度机床自动加工方案转型、新能源业务快速发展,成功入选2024年湖北省第六批专精特新中小企业。今年上半年,该公司实现工业产值7.09亿元,同比增长136%。

近年来,张湾区聚焦战略性新兴产业和未来产业,大力实施创新驱动发展战略,着力将科技创新核心引擎转化为高质量发展强劲动力,已连续3年获评全省科技创新优秀单位。截至目前,全区规模以上高新技术企业完成产值258.12亿元,占工业总产值77.6%。

人不负青山,青山定不负人。张湾区不断提高守水之能、蓄积转型之势、走好先行之路,在加快推进千亿元示范区建设、奋力谱写中国式现代化湖北实践张湾篇章的征途上,踔厉奋发、勇毅前行。

青山不改 东风故里绿意葱茏

一方好山水,满眼皆翠绿。8月的张湾区,繁华城镇与广袤乡村各美其美,随处可见山林相依、林水相映、人景和谐的生态画卷。

张湾区位于南水北调中线工程核心水源区,肩负着“一泓清水永续北上”的政治责任。全区现有林地面积81.45万亩,森林覆盖率79.32%,森林蓄积量377.55万立方米。

走进张湾区方滩乡沉潭河村,高山与密林相伴,绿水与山谷相随。8月20日一早,沉潭河村党支部书记、村级林长杨帅和护林队员一起上山,开始巡山护林工作。“林长,就像是一片森林的大家长,要忠实履行职责,多转转多看看,守护好绿水青山。”

党的二十大报告指出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。近年来,张湾区牢记绿水青山就是金山银山理念,牢牢守好发展和生态两条底线,以林长制为抓手,统领“扩绿增美”“护绿增质”“活绿增效”,全面压实各级党政森林资源管护责任,构建“统筹在区、运行在乡、管护在村、责任到人”的全链条林长制工作责任体系和以“林长巡林”为主线的基本架构,形成了“山有人管、林有人造、树有人护、责有人担”的发展格局。

“巡查地险要的山林时,使用无人机可以及时、清晰地看到林里的情况。”日前,张湾区林业局工作人员正操作无人机,进行高空巡视。不受地形限制的无人机腾空而起,轻松翻山越岭,实时观测大范围的林地情况。

“无人机可以对山林快速实施巡查监测,获取准确信息,及时发现涉林违法行为并拍照取证,进一步提升森林资源管护成效,是森林资源巡护‘空地一体’体系中重要一环。”该局相关负责人介绍,目前,该局储备有两台无人机,主要应用于区内森林资源调查和监测、森林防火、森林病虫害监测及防治、野生动物监测等。同时,无人机巡林极大降低了传统人工的工作强度,也为推进林长制工作提供了强有力的科技支撑。

自林长制工作推进以来,张湾区积极探索建立和完善林长制制度体系、组织体系、责任体系,逐步实现从“建制度”到“见智治”再到“见长效”的蝶变升级,为全市绿色低碳发展示范区和全区千亿级示范区建设贡献绿色新动能。



河畅水清风景宜人。



水清岸绿亲水近水。